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V OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
DLA UCZNIOW DOLNOSLASKICH SZKOt PODSTAWOWYCH

ROK SZKOLNY 2018/2019
I ETAP — REJONOWY

9 marca 2019 czas trwania: 75 minut

Szkota

Przed Tobg arkusz konkursowy powiatowego etapu Olimpiady Geograficznej dla Szkét Podstawowych.

Nie zapomnij wpisa¢ powyzej swoich danych. Sprawdz, czy otrzymates czytelny egzemplarz testu.
Pierwszych trzydziesci zadan to zadania testowe wielokrotnego wyboru — zawsze tylko z jedng poprawng
odpowiedzig. Kolejnych dziesie¢ to zadania otwarte (np. uzupetnianie, obliczanie).

Polecenia czytaj uwaznie, zwracajgc uwage na przypisane do zadan mapy i zdjecia. Poprawne odpowiedzi zaznacz

kétkiem. Na rozwigzanie testu masz 75 minut. Zyczymy dobrej zabawy i przyjemnej pracy.

Powodzenia.
Karta odpowiedzi do czesci zamknietej.
Numer zadania:
R R R R RN R TR A T R T R N T R R N TR
Wskazana odpowiedz:
A|lA(A|A|A|A|A|A|A|A|A|A|A|A(A(A|A|A|/A|IA|IA(A|(A(A|/A|A|JA|A|A|A
B(B(B|B|B|B(B|B|(B(B|B|B|B|(B(B|B|B|B|B|(B|(B|(B|(B|B|B|B|B|(B|B|B
c,cjcjcfcfcjcjcjcjcfjcfcfjcjcjcjc|jc|jcfcjcjcjcjc|jcfcfjcjcjcjc|c
bpopypy/p(D(D|D(D|(D|D(D(D|(D|(D|D|D|D|D|DI(D(D|D|D|D|D|D|D|(D|D|D
Poprawnos¢ odpowiedzi sprawdza cztonek komisji konkursowej, wpisujac do kazdej z ponizszych kratek 0 lub 1 zgodnie z kluczem odpowiedzi
N A N N N (N N I
Suma uzyskanych punktow:

Zadanie 1 (0-1 pkt)
Standardowa wysokos$¢ nad powierzchnig gruntu, na ktérej w ogréodku meteorologicznym dokonuje sie pomiarow

temperatury powietrza, to

a) 1 metr. b) 2 metry. c) 5 metrow. d) 10 metréw.

Zadanie 2 (0-1 pkt)
Catkowite lub czesciowe zaémienie Ksiezyca moze wystgpi¢ wéwczas, gdy Ksiezyc jest w

c) petni.

a) nowiu.
d) ostatniej kwadrze.

b) pierwszej kwadrze.
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Zadanie 3 (0-1 pkt)
Ozonosfera to warstwa zwiekszonej koncentracji ozonu wystepujgca gtéwnie w
a) egzosferze. b) mezosferze. c) stratosferze. d) termosferze.

Zadanie 4 (0-1 pkt)

Opady gradu zwigzane s3g najczesciej z chmurami

a) warstwowymi deszczowymi. c) warstwowo-pierzastymi.
b) ktebiastymi deszczowymi. d) pierzasto-ktebiastymi.

Zadanie 5 (0-1 pkt)

»Polska ztota jesien” wystepuje wéwczas, gdy nad Polske we wrzesniu lub pazdzierniku naptywajg masy powietrza
a) polarno-kontynentalnego. c¢) zwrotnikowo-kontynentalnego.

b) polarno-morskiego. d) zwrotnikowo-morskiego.

Zadanie 6 (0-1 pkt)
Na glinach polodowcowych wyksztatcity sie na ogét
a) czarnoziemy. b) gleby bagienny. c) gleby bielicowe. d) gleby brunatne.

Zadanie 7 (0-1 pkt)

Matemu zasoleniu Morza Battyckiego sprzyja

a) duza suma rocznych opadow w zlewisku. c) mata dostawa wody stodkiej przez rzeki.
b) intensywne parowanie z powierzchni. d) swobodna wymiana wod z Atlantykiem.

Zadanie 8 (0-1 pkt)
Pierwszg w Swiecie kopalnie ropy naftowej otwarto w
a) Bliznem. b) Bobowej. c) Bogdance. d) Bébrce.

Zadanie 9 (0-1 pkt)
Z klimatem zwrotnikowym zwigzane sg gleby
a) cynamonowe. b) czerwonoziemy. c) laterytowe. d) szaroziemy.

Zadanie 10 (0-1 pkt)

Polski krél Bolestaw Chrobry jako pierwszy wprowadzit ochrone gatunkowgq zwierzecia zyjgcego wéwczas na
terenie naszego kraju. Byt to

a) bébr. b) niedzwiedz. c) rys. d) tur.

Zadanie 11 (0-1 pkt)
Do skat krasowiejgcych zaliczamy
a) dolomit. b) gnejs. c) wegiel kamienny. d) zlepieniec.

Zadanie 12 (0-1 pkt)
Jednym z cieptych pragdéw morskich jest Prad
a) Agulhas. b) Benguelski. c) Kanaryjski. d) Peruwianski.

Zadanie 13 (0-1 pkt)
Do zlewiska Morza Czarnego na terenie Polski nalezy rzeka
a) tososina. b) Orawa. c) Orlica. d) Szeszupa.

Zadanie 14 (0-1 pkt)

Flisz karpacki to wystepujace na przemian warstwy skat

a) magmowych gtebinowych. c) metamorficznych.
b) magmowych wylewnych. d) osadowych.

Zadanie 15 (0-1 pkt)
Wojewddztwem, na terenie ktérego do Odry wptywa najdtuzszy prawobrzezny doptyw jest wojewddztwo
a) dolnoslaskie b) lubuskie. c) opolskie. d) zachodniopomorskie.
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Zadanie 16 (0-1 pkt)
Najwieksza obecnie farma wiatrowa w Polsce — pod wzgledem zainstalowanej mocy - znajduje sie w
a) Kisielicach. b) Korszach. c) Margoninie. d) Zarnowcu.

Zadanie 17 (0-1 pkt)
Na zdjeciu widoczna jest skamieniato$é przewodnia organizmu, ktéry pojawit sie w
a) jurze. b) karbonie. c) neogenie. d) paleogenie.

W

Zadanie 18 (0-1 pkt)
Ktdéra informacja nie ma zadnego zwigzku z najwyzszym punktem Polski?
a) granica b) Karpaty Wewnetrzne. c) Stowacja. d) Tatry Zachodnie.

Zadanie 19 (0-1 pkt)

Pojezierze Pomorskie od Pojezierza Wielkopolskiego oddziela

a) Pradolina Gtogowsko-Barucka. c) Pradolina Warszawsko-Berlinska.

b) Pradolina Torunsko-Eberswaldzka. d) Pradolina Wroctawsko-Magdeburska.

Zadanie 20 (0-1 pkt)
Prawie 90% $wiatowej produkcji tych owocdéw pochodzi z Polski — mowa o
a) aronii. b) czarnej porzeczce. c) czerwonej porzeczce. d) truskawce.

Zadanie 21 (0-1 pkt)
Do form erozyjnych powstatych pod wptywem dziatalnosci lodowcéw zaliczamy
a) graniaki. b) misy deflacyjne. c) mutony. d) ripplemarki.

Zadanie 22 (0-1 pkt)
Wat Trzebnicki to forma rzezby terenu uksztattowana w okresie zlodowacenia srodkowopolskiego w postaci
a) moreny denne;j. b) moreny czotowej.  c) pradoliny. d) sandru.

Zadanie 23 (0-1 pkt)

Bohoniki, Kruszyniany, Sokétka — to miejscowosci, ktére lezg na Szlaku
a) Cysterskim. c) Tatarskim.

b) Orlich Gniazd. d) Warowni Jurajskich.

Zadanie 24 (0-1 pkt)
Stolica wojewddztwa lubelskiego potozona jest nad
a) Bugiem. b) Bystrzyca. c) Wieprzem. d) Wista.

Zadanie 25 (0-1 pkt)

Granica Polski z Czechami na dtugich odcinkach przebiega wzdtuz grzbietéw pasm sudeckich. Dwa odcinki polsko-
czeskiej granicy poprowadzone zostaty takze korytem granicznej rzeki, ktorg jest

a) Obra. b) Odra. c) Olza. d) Orawa.
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Zadanie 26 (0-1 pkt)
Najwyzszym naturalnym wzniesieniem w Polsce - poza Karpatami i Sudetami - jest
a) Goéra Sw. Anny. b) Kobyla Goéra. c) tysica. d) Wiezyca.

Zadanie 27 (0-1 pkt)
Przedstawiony na zdjeciu dworek — miejsce urodzenia swiatowej stawy kompozytora F. Chopina znajduje sie w
B S ) A Y ) 2

T ?

T e T T — _._.:afot.: My Way Trip

a) Stalowej Woli. b) Warszawie. c) Zamosciu. d) Zelazowej Woli.
Zadanie 28 (0-1 pkt)

Najwiekszym wojewddztwem w Polsce, tak pod wzgledem powierzchni jak i liczby mieszkarncow, jest
a) matopolskie. b) mazowieckie. c) $laskie. d) wielkopolskie.

Zadanie 29 (0-1 pkt)
Najwieksze teznie w Europie, zaprojektowane w XIX wieku, sg wpisanym na liste Pomnikéw Historii symbolem
a) Augustowa. b) Ciechocinka. c) Nateczowa. d) Polanczyka.

Zadanie 30 (0-1 pkt)

Pierwsze muzeum w Polsce — ktore gromadzito pamiatki narodowe - powstato w 1801 roku ze zbioréw magnackiej

rodziny
a) Czartoryskich. b) Lanckoronskich. c) Potockich. d) Stadnickich.

CZESC OTWARTA
Zadanie 31 (0-5 pkt)
Wpisz nazwy wskazanych obiektéw geograficznych zaznaczonych na mapie cyframi.
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Obiekt Nr1 —JEzZIOr0 e e
Obiekt nr 2 — obiekt z listy UNESCO .....ccooiciiiieiiiiiee et eevnee e
Obiekt nr 3 — wystepujacy surowiec

mineralny (obecnie

NieeksploatoWany) ..o
Obiekt Nr4 —miasto e
Obiekt NFr5—=rzeka e e
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Zadanie 32 (0-5 pkt)

Uzupetnij tabele, wybierajgc wtasciwe okreslenia z podanych ponize;j.

Uwaga! Nie wszystkie okreslenia sposrdd podanych bedq wykorzystane. Kazde okreslenie mozesz wpisac tylko w
jednym okienku tabeli.

Proces rzezbotworczy Czynnik rzezbotworczy Forma rzezby Pas rzezby

pobrzeza

erozja wgtebna

lodowiec kontynentalny

ponor

wody polodowcowe

Procesy rzezbotwadrcze: abrazja, erozja, korazja, krasowienie, transport, wietrzenie fizyczne.
Czynniki rzezbotwdrcze: lodowiec gorski, morze, rzeka, woda z CO,, wiatr.

Formy rzezby: dolina U-ksztattna, dolina V-ksztattna, eratyk, faleza, grzyb skalny, pradolina.
Pasy rzezby: gory, kotliny, niziny, pojezierza, wyzyny.

Zadanie 33 (0-3 pkt)
W Wilnie (Litwa; 25°17°E 54°41’'N) jest godzina 13:30 czasu strefowego. Ktéra godzina czasu stonecznego jest
wowczas w Rio de Janeiro (Brazylia; 43°11'W 22°54'S)? Przedstaw obliczenia.
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Zadanie 34 (0-2 pkt)

Na podstawie mapy topograficznej narysowano profil rzezby terenu, na ktérym réznica wysokosci miedzy
najwyzej i najnizej potozonym punktem wynosi 58 mm. W rzeczywistosci réznica wynosi 348 m. Oblicz skale
pionowa profilu. Przedstaw obliczenia.

Zadanie 35 (0-3 pkt)
Jednym z najwazniejszych dziatéw sektora ustug jest komunikacja, obejmujgca tgcznosé oraz transport. Dopasuj
do ponizszych opiséw witasciwy rodzaj transportu.

kolejowy, lotniczy, przesytowy, samochodowy, wodny morski, wodny srédlgdowy

Opis Rodzaj transportu

W naszym kraju ma najwiekszy udziat w przewozach
pasazeréw i towardw, przy najmniejszej gwarancji
bezpieczenstwa w podrdzowaniu.

Obejmuje m.in. rozprowadzanie niektorych surowcéw
energetycznych oraz energii elektrycznej.

Stosunkowo szybki, o niezbyt wygérowanych kosztach,
odgrywa duzg role przy przewozie towardw i 0séb,
zwlaszcza na wieksze odlegtosci.

Znaczenie w Polsce ma niewielkie i z roku na rok
malejace.

Szybki, bezpieczny, nalezy do najszybciej rozwijajacych
sie rodzajéw transportu w Polsce.

Wolny, jego udziat w polskich przewozach
systematycznie maleje, chociaz ma duze znaczenie w

transporcie towaréw masowych na duze odlegtosci.

Zadanie 36 (0-4 pkt)
Oblicz, o ile procent zwiekszyt sie lub zmniejszyt wskaznik feminizacji w latach 2001 - 2016? Przedstaw obliczenia.

ogotem
razem ‘ mezczyini ‘ kobiety
lata w tysigcach
2001 38242,5 18525,2 19717,3
2016 38433,0 18593,2 19839,8

Liczba ludnosci w Polsce wedtug pfci w latach 2001 - 2016
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Zadanie 37 (0-6pkt)

Kryterium

PARK ...

Numer parku

Nazwa parku

o najwiekszej powierzchni

potozony najblizej stolicy Polski

najstarszy

najmtodszy

na emblemacie ktérego
znajduje sie pfaz

znajdujacy sie na terenie
naszego wojewddztwa

znajdujacy sie w pasie wyzyn

potozony na najwiekszej
polskiej wyspie

Z najwyzszym szczytem Polski
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Zadanie 38 (0-4 pkt)
Ponizej przedstawiono wspotrzedne geograficzne wybranych miast. Wpisz ich nazwy w odpowiednich rubrykach
tabeli.
Uwaga! Nazwy niektdrych miast mozna wpisaé do tabeli wiecej niz jeden raz.
Manaus (3°06'06"S, 60°01'29"W ), Nowy Jork (40°42'51"N, 74°00°21"W), Sao Paulo (23°32'50"S, 46°38'09"W),
Buenos Aires (34°36'47"S, 58°22'38"W)

Cecha potozenia Miasto

21 marca Storice géruje tam najpdzniej

21 marca niewidoczny jest Krzyz Potudnia

22 czerwca dzien jest najkrotszy

22 czerwca Stoice zachodzi najwczesniej

23 wrzesnia dzien jest najdtuzszy

23 wrzesnia Storice w potudnie jest najnizej nad linig horyzontu

22 grudnia Stonice géruje tam niemal w zenicie

22 grudnia Storice géruje tam najnizej po pétnocnym niebie

Zadanie 39 (0-4 pkt)

Otocz kétkami 8 nazw (pojed), ktdre majg zwigzek z wybrzezem Polski:

bryza, delta, faleza, fen, Grunwald, J. Koronowskie, Kamiensk, Kluki, kryptodepresja, liman, mierzeja, Mszczonéw,
najdtuzszy kanat srédlagdowy, Tryglaw, Uznam

Zadanie 40 (0-4 pkt)
Jedli zdanie dotyczace polskich jezior jest prawdziwe - otocz kétkiem P, jesli fatszywe - otocz F.

a) Jeziora osuwiskowe spotykamy jedynie w Bieszczadach, np. J. Duszatynskie. P / F
b) W Polsce nie spotykamy kryptodepres;ji. P / F
c) Jeziora Gardno, Jamno, Bukowe i Zarnowieckie to jeziora przybrzezne. P / F
d) Jezioro Sniardwy ma najwiekszg powierzchnie w Polsce. P / F
e) Pojezierze teczyrnsko-Wtodawskie tworzg jeziora polodowcowe. P / F
f) Czarny Staw nad Morskim Okiem jest najwyzej potozonym jeziorem w Polsce. P / F
g) Jeziora: Dabie i Druzno sg jeziorami deltowymi. P / F
h) Najwieksze skupisko jezior krasowych wystepuje na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskiej. P / F

BRUDNOPIS
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